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十二國民基本教育特殊教育課程ˇ 
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申請

類別 

■入門型(以未曾經申請過及 108 學年度(含)前曾申請之學校優先) 

□成長型(以 109、110 學年度曾經申請之社群優先) 

社群

主題 

□素養導向的教學設計與評量 

□特殊需求課程設計 

□部定課程之課程調整 

□普通班實施課程調整 

■科技(大屏)融入特殊教育教學 

壹、依據：111 年 10 月 19 日高市教特字第 11138069900 號函辦理。 

貳、目的： 

一、因應十二年國教新課綱的政策變格與實務變化，深入了解總綱及特殊需求課程

綱要之內涵。 

二、增進社群成員運作十二年國教之實施知能，並提升成員專業發展能力。 

三、建構本社群成員共同備課支持系統與知識分享機制。 

四、落實專業對話，探討教學問題，分享與討論教學經驗。 

五、結合公開授課運作，落實社群成果於教學，促進學生學習成長與改變。 

參、主辦單位：高雄市政府教育局。 

肆、承辦單位：高雄市左營區新光國民小學 

伍、協辦單位：高雄市特殊教育輔導團、高雄市特殊教育資源中心。 

陸、實施期程：112 年 3 月至 112 年 6月止。 

柒、教師專業成長社群運作整體規劃： 

一、訂定年度運作目標，檢核執行歷程：教師自主性規劃及擬定各階段運作目標，

隨時修正執行目標及策略。 

二、依計畫內容及期程落實執行：預計從 112 年 3 月起實施，每 1至 2個月進行 1

次研討，進行專業成長。  

三、聘請專家諮詢及有經驗教師實務分享：邀請專家學者或本市特教輔導團輔導員

蒞校指導與提供諮詢，或遴聘有經驗教師分享實務，以作為推動過程中社群教

師檢核修正運作內涵。 



四、辦理公開授課：結合社群研發成果，進行公開授課，並進行專業回饋，繼而提

升教師教學與學生學習的品質。 

五、辦理成果發表會：配合本市教育局召開成果發表會，向全市特教教師分享社群

運作的寶貴經驗，為日後蘊育他校專業社群做儲能準備。 

捌、社群成員名冊： 

項次 姓名 職稱 服務學校 備註 

1 呂淑菁 特教教師 新光國小 社群召集人 

2 楊淑惠 特教教師 新光國小  

3 羅婕予 特教教師 新光國小  

4 江翠華 特教教師 屏山國小  

5 周俐欣 特教教師 屏山國小  

6 吳麗芝 特教教師 大同國小  

7 林珮沚 特教教師 大同國小  

8 黃敏秀 特教教師 十全國小  

□符合普教合作    ■符合跨校合作 

玖、社群運作期程規劃與內容說明 

場次 日期 實施方式 實施內容說明(請具體並明確描述) 

1 112 年 

3/18(六) 

9:30-12:30 

專題講座 

(3 小時) 

聘請本市具實務經驗的專家教師進行

科技大屏 myViewBoard 數位軟體運用

特殊教育課程增能。 

 12:30-13:00 午餐交流時間  

2 112 年 

3/18(六) 

13:00-16:00 

共備討論 

課程設計共備(一) 

科技大屏融入國語文課程目標與教學

方式研討，形成初步課程架構。 

3 
112 年 

4/22(六) 

9:30-12:30 

共備討論 

課程設計共備(二) 

確認國語文學習表現與學習內容，應

用 myViewBoard 數位軟體來設計學習

評量目標與方式。 

4 
5/08(一) 

9:00-11:00 
公開授課 

成員進行公開授課，其他成員觀察學

生學習表現，於教學後共同檢討並回

饋，提出教學省思和調整策略。 

5 5/17(三) 

13:30-15:30 

專題講座 

(2 小時) 

科技大屏 myViewBoard 數位軟體運用

特殊教育國語文相關課程增能講座。 



拾、經費：詳如經費概算表。 

拾壹、本社群利用教師進修時間或其他不影響教師教學時間辦理社群活動，如於假日

辦理社群活動，參加之成員請所屬單位准予公（差）登記，並得依規定於 1年

內覈實補休（課務自理）。 

拾肆、預期效益： 

一、提昇特教教師有效教學的專業知能。 

二、提高特教教師設計課程及教學內容之能力，促進教學專業成長。 

拾伍、本計畫工作圓滿達成任務，依「高雄市立各級學校及幼兒園教職員工獎懲標準

補充規定」，由成員所屬學校給予參與教師敘獎鼓勵。 

拾陸、本計畫經呈報教育局審核通過，並陳校長核可後實施，修正時亦同。 
 

 

承辦人 單位主管 會計主任 校長 
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經費概算表 

申請類別：■入門型(補助上限 8,000 元)  □成長型(補助上限 20,000 元) 

 

項
次 

內容 單位 數量 單價 總價 備註 

1 
講師鐘點費 

(內聘) 
時 5 1,000 5,000 

1000 元*5 小時 
(內聘本市所屬學校教師或人員) 

2 講義印刷費 人 8 50 400 每人上限總額 100 元 

3 膳  費 人/場 8 80 640 
80 元*8 人*1 場 
(日期:112/03/18) 

4 資料蒐集費 批 1 700 700 
購置與計畫直接有關之圖

書，核實報支，不超過總經

費 10% 

5 教材教具費 批 1 700 700 
購置與計畫所需之教材教

具，核實報支，不超過總經費

10% 

6 
雜支 

(含成果製作) 
式 1 560 560 

文具、資料夾、成果冊膠裝

等，並小於 744 元 
(7,440*10%) 

合  計 8,000 
以上經費得依實際情形相互勻

支。 

承辦人 會計主任 校長 

單位主管 
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一下 翰林 L1 小花狗

一下 翰林 L1 圖文配對 一下 翰林 L1  語詞填空
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一下 翰林 L1 生字抄寫 一下 翰林 L1 生字抄寫

一下 翰林 L1 連連看評量
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●活動照片: 

  

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教材 說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教材 

  

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教材 說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教材 

 
  

日 期 111.03.18(六) 

9:30-12:30 

實 施 

方 式 

專題講座 

(小魚老師) 

主 題 使用 MVB 設計有趣的語文

教材 

地 點 新光國小資源班 



 

●活動照片: 

  

說明: 相互討論使用 MVB 設計語文教材 說明: 相互討論使用 MVB 設計語文教材 

  

說明: 練習使用 MVB 設計語文教材 說明: 練習使用 MVB 設計語文教材 

 
  

日 期 111.03.18(六) 

13:30-16:30 

實 施 

方 式 

共備討論 

主 題 練習使用 MVB 設計語文教

材 

地 點 新光國小資源班 



 

●活動照片: 

  

說明: 練習用 MVB 功能來設計教材 說明: 練習用 MVB 功能來設計教材 

 
  

日 期 111.04.22(六) 

9:30-12:30 

實 施 

方 式 

共備討論 

主 題 練習使用 MVB 相關功能來

設計相關教材 

地 點 屏山國小特教班 



 

●活動照片: 

 
 

說明: 使用互動式大屏並搭配 MVB 軟體

讓學生反覆操作已達精熟 

說明:教學前共同備課 

  

說明: 利用 MVB 軟體中的聚光燈將字露

出部分，讓學生去注意字的部件。 

說明:教學後共同議課 

 

日 期 111.05.08(一) 

9:00-11:00 

實 施 

方 式 

公開授課 

主 題 使用 MVB 進行有趣的國語

課程 

地 點 新光國小資源班 



 

●活動照片: 

  

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教

材(識字) 

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教

材(識字) 

  

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教

材(句子) 

說明: 使用 MVB 設計有趣的語文教

材(找錯字) 

 

日 期 111.05.17(三) 

13:30-15:30 

實 施 

方 式 

專題講座 

主 題 使用 MVB 設計有趣的語文

教材分享 

地 點 大同國小資源班 



                                                                                                

 

 



111學年度高雄市特殊教育教師專業成長社群-公開授課共同備課紀錄表 

 共同備課時間 ：_112年__5__月__5__日第__6__節     授課人員： 呂淑菁 

 共同備課人員： 羅婕予 楊淑惠 

項次 內容紀錄 

共備內容 

紀要 

一、 學生先前的學習表現（請參考教案） 

二、 教學觀察的內容（請參考教案） 

(一) 單元名稱:夢幻全壘打 

(二) 學習目標:識字、書寫 

(三) 學習重點（學習表現和學習內容） 

(四) 學習活動設計 

三、觀察重點：（請參考教案） 



共備歷程 

討論重點 

一、 教學難點或學生迷思概念 

(1)本堂課有兩位學生，這兩位學生在識字能力上有顯著差異，

一位識字能力中等、一位識字能力中下程度，在反應速度上兩

位也有顯著差異，雖兩位學生皆有書寫、文字提取的困難但在

程度上仍是達有顯著差異。  

(2)兩位學生皆有服用專注力藥物，其中一位學生相較下較為專

注且處理速度快、另一位則是紙筆練習時成就動機非常低弱，

需要一直給予提醒及鼓勵。 

(3)兩位學生有時會有口頭上的衝突，需要事先預防或是技巧性

化解才能繼續課程。 

 

二、 針對預期教學難點/亮點提出的建議 

(1)這兩位學生在作答速度及成就動機不一，有時會有相互拖延

的情形產生導致教學成效較未達預期。 

(2)注意力有時候會受到周圍事物影響而分散，需要口頭或是手

勢提醒維持注意力。 

(3)以大觸碰螢幕等數位及電子化格式等學習材料提升其意願及

練習次數。 

三、 有助益的教學策略 

(1)時間規劃調整：以互動活動的方式並搭配立即給予答案進行

課程，可以有效維持學生專注力，並適時給予思考的時間。 

(2) 活動設計調整：運用多感官刺激(視覺、聽覺、觸覺)以引

起學習動機。提供線索或口語提示，協助其瞭解學習內容。 

   (3) 活動實施調整：建立明確的規則，使其順利進入學習狀 

      態。使用互動式觸碰大屏輔助教學，維持學習專注力並促進
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學生

能力

分析 

本組學生共有 2 位為團體課，其基本資料及課堂學習況狀如下: 

姓名 年級 特教類別 學習優勢 學習弱勢 協助方式 

李○○ 四 自閉症 1.指令服從度

中等、基本指

令都能理解。 

2.語詞理解力

佳。 

3.在競爭環境

中會努力表

現。 

4.課程主動參

與度佳。 

1.當沒有要進

行紙筆練習時

易分心去摳手

上的結痂。 

2.遇到挫折容

易放棄，挫折

忍受度低。 

3.說話態度及

立論點較自我

中心經常導致

衝突。 

4.情緒較容易

因為競爭時沒

視覺提示 

口語提示 

教學領域 國語文領域-國語 設計者 呂淑菁 

單元名稱 國語翰林版第八冊第 8課-夢幻全壘打 教學者 呂淑菁 

教學資源 課本、自編 MVB、學習單 教學年級 四年級 

教學日期 112 年 05 月 08 日 教學時間 
3 節課 120 分鐘 

本次教學第一節 

教學研究 核心素養 

總綱核心素養 核心素養具體內涵 

B1 符號運用與溝通表達 E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」 

的基本語文素養，並具有生活所需

的基礎數理、肢體及藝術等符號知

能，能以同理心應用在生活與人際

溝通。 

學習表現 學習內容 

4-Ⅱ-1 認識常用國字至少 1,800 

字，使用 1,200 字。  

4-Ⅱ-2 利用共同部件，擴充識字

量。  

4-Ⅱ-4 能分辨形近、音近字詞，並正

確使用。 

Ab-Ⅱ-1 1,800 個常用字的字形、

字音和字義。  

Ab-Ⅱ-2 1,200 個常用字的使用。  

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音

及表義功能。 



有獲得優勝而

爆發。 

黃○○ 四 學習障礙 1. 指令服從

度中等、基本

指令都能理

解。 

2.語詞理解力

佳。 

3.口語能力表

達佳。 

4.情緒大致穩

定。 

1.課程中對於

紙筆練習參與

度低弱，喜歡

動態的課程，

不喜歡動筆寫

字。 

2.上課易分

心、恍神或是

把玩口袋中的

小物品。 

視覺提示 

口語提示 

 座位表(教室內) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
單 元 目 標 具  體  目  標 

 1.能使用部件、部首或簡單造字

原理輔助識字並正確使用。 

 

1-1 能正確認讀每課生字詞。  

1-2 能說出字的部首。 

 1-3 能拆解出字的部件。 

 

大螢幕觸碰大屏 

教
師 

黃
生 

李
生 



 

具體 

目標 
教學活動 評量重點 

教學 

時間 
說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

 

 

 

1-2 

1-3 

準備活動 

※教師: 
 將自製 MVB 檔案準備好、做完測試
後備用。 

 將教學設備觸碰式大屏設定完成備
用。 

 準備好「識字策略字感屋」學習單
備用。 

※學生: 
 已在原班有唸讀過生字。 
 已具備基本辨識部首、讀音的能
力。 

 將學用品準備好。 

暖身活動 

找回記憶: 
 生字再練習，請學生自行翻開課本
生字表進行自主練習讀音及部首。 

發展活動 

※動動腦、想一想 

 闔上課本利用 MVB 軟體搭配觸碰大
屏進行兩位學生輪流練習讀音及部
首，藉此練習以達精熟。 

 “佔地為王”比賽。 
     

※形成性評量 
    ●「識字策略字感屋」學習單中的第 
      一大項目。 
 

※動動腦、想一想 

 ●利用 MVB 中聚光燈的功用，露出
字的某一部件或部首讓學生猜是哪
一個字藉此達到注意細部部件的成
效。 
 

※形成性評量 
    ●「識字策略字感屋」學習單中的第 
      二大項目-文字計算機。 
※讚美時間 
   ●讚美學生的優點，並給予適當獎  
    賞及期待下次好的表現。 

-----------------第一節結束--------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

是 否 正 確 讀

字。 

 

 

正 確 回 答 問

題。 

 

 

進行學習單書

寫。 
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5 

 

 

 

10 

 

 

 

5 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※指字時須手指字、
依照順序練習。 

 

 

 

 

※依照每位學生能力
不同給予不同程度的
提示。 

 

 

※教師依學生活動時

反應適時進行教學或

澄清。 

 

※依照每位學生能力
不同給予不同程度的
提示。 

 

 

 

 

※教師再次肯定學生

表現 
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層 

面 
指標與檢核重點 教學表現事實摘要敘述 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

課

程

設

計

與

教

學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗。 
引發與維持學生學習動機。 

1. 本課是第7課的延續，教師有結合的7課的

課文內容及生活經驗來引起動機(棒球

賽)。 

2. 教材的呈現結構化，先識字(讀音)-部首-

造詞-拆解部件。 

3. 利用互動式大屏讓學生上台操作並藉此

熟練達到精熟。 

4. 老師能於每個段落練習結束後，歸納或

總結練習的重點。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要 
概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練 
學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結學 
習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討 
論或實作。 

1. 運用視覺化提示以及立即回饋的方式(觸

碰式大屏)將教學重點及內容做反覆式的

練習，每次以結構化的方式幫助學生去練

習識字及書寫。 

2. 學生在述說答案時，老師會運用科技觸

碰大屏直接給予回饋並輔以口頭提示，

藉此協助學生能找到正確答案。 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通
技 
巧，幫助學生學習。 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。1. 在進行識字時，會提供不同程度的提示或

是評量方式。 

2. 每個學生操作完觸碰大屏後後給予回饋

並澄清觀念。 

3. 若學生對於生字、部首有錯誤時會再次

講解並澄清觀念。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學習 
回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性課 
程。（選用） 

B B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1建立有助於學生學習的課堂規範。 1. 學生上課時有時會分心、發呆或是摳手



班

級

經

營

與

輔

導 

B-1-2適切引導或回應學生的行為表現。 時，老師會適時用口頭提醒或是點同學做

答以拉回注意力。 

2. 當學生不清楚做答方式或做答錯誤時，

老師能適時用口頭提示或示範。 

 

B-2安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生
互動與學生學習。 

1. 教學環境單純、整潔，能幫助學生專心，

老師也能隨時指導學生進行活動或學習。

2. 老師的語氣和緩，並善用示範、引導及鼓

勵來協助學生學習，能建立溫暖的學習氣

氛，進而增進學習的成效。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的
合作關係。 
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項次 內容紀錄 

專業回饋 

紀錄 

1. 利用圖片(漫畫式)來引起動機並搭配生活經驗來帶出本課生字，這是一個很

好的方法。 

2. 使用觸碰大屏並搭配MVB程式中淡出淡入的效果(圖片點一下消失、再點一下

又恢復)讓學生可以自主練習讀音、部首並得到立即的回饋。 

3. 利用佔地為王的遊戲讓兩位學生有競爭的感覺並達到練習效果。 

4. 在確認學生都能讀出正確音後(搭配紙筆練習)，利用MVB中的聚光燈效果，

讓學生可以專注觀察字的細部，這個步驟學生都很投入。 

5. 經由上課的反應及競爭結果來給予正增強，讓學生更加投入課程中。 

授課人員 

自我省思 

1. 兩位學生生活經驗及嗜好不同(其中一位很喜歡棒球)，引起動機方面對於另

一位效果較弱一些。 

2. 使用觸碰大屏是用輪流的方式做練習，會先請程度較好的同學先上台，另一

位學生在台下再複習一次，但這位程度較低的學生容易有分心的狀況(發呆、

把玩小物品)必須要適度協助；輪到另一位程度低的孩子上台操作時通常會

耗費較多的時間，因此已經完成的孩子會等待較久，這時應該可以給予額外

的紙本再做練習會較佳，以免浪費時間。 

3. 教學時間有拖延到一些導致原本預計的課程延後，其中在輪流上台這部分可

以採用生生用平板的方式，這樣就沒有互相等待的問題。 


